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PART – I GENERAL INTELLIGENCE & 

REASONING 

 

Directions (1-3): In these questions, select 

the related word/letters/numbers from 

the given alternatives.  

निरे्दश (1-3) नर्दए गए निकल्पों में से सोंबोंनित 

शब्द/अक्षरप ों/सोंख्या कप चुनिए ।  

 

1. Deep : Shallow : : Ocean : ?  

(1) Pond   (2) Depth  

(3) Well   (4) Spring  

गहरी : उथला : : महासागर  

(1) तालाब  (2) गहराई  

(3) कुआँ   (4) झरिा  

 

2. EGIK : YWUS : : FHJL : ?  

(1) ZXVT   (2) YXWV  

(3) XVTR   (4) WVSQ   

 

3. 60 : 36 : 100 : ?  

(1) 100   (2) 10000  

(3) 516   (4) 1000  

 

Directions (4-6): In these questions, find 

the odd word/letters/number pair from 

the given alternatives.  

निरे्दश (4-6) — नर्दए गए निकल्पों में से निषम 

शब्द/अक्षर/सोंख्या युग्म चुनिए।  

 

4.  (1) Shrub  (2) Tree  

     (3) Grow  (4) Creeper  

     (1) झाडी  (2) पेड  

     (3) उगािा  (4) बेल  

 

5.  (1) IFMN  (2) DAHI  

     (3) ROVW  (4) QNTV  

 

6.  (1) 12:144  (2) 20:400 

     (4) 17:285  (3) 15:225  

 

7. Which one of the given responses would 

be a meaningful order of the following?  

1. Week   2. Month 

3. Day   4. Minute  

5. Year  

निम्ननलखित निकल्पों में से कौि-सा निकल् िीचे 

नर्दए हुए शब्दपों के साथथक क्रम कप र्दशाथता है?  

1. सप्ताह  2. महीिा  

3. नर्दि  4. नमिट  

5. िषथ  

(1) 3 1 4 2 5  (2) 4 3 2 1 5  

(3) 4 3 1 2 5  (4) 3 4 1 2 5  

 

8. Which one set of letters when 

sequentially placed at the gaps in the 

given letter series shall complete it?  

अक्षरप ों का कौि-सा समूह िाली स्थािप ों पर 

क्रमिार रििे से र्दी गई अक्षर श्रोंिला कप पूरा 

करेगा?  

aa__ab__ __aaa___a  

(1) aaba   (2) aaab  

(3) baab   (4) abab  

 

9. Find the missing number in the series.  

लुप्त सोंख्या ज्ञात कीनिए-  

75, 96, 116, 135, 153, ?  

(1) 173   (2) 170  

(3) 178   (4) 175  

 

10. When Anil saw Manish, he recalled “he 

is the son of the father of my wife". Who 

is Manish to Anil?  

(1) Brother-in-law  (2) Brother  

(3) Cousin  (4) Uncle  

िब अनिल िे मिीष कप रे्दिा तप उसे यार्द आया 

नक, िह तप मेरी पत्नी के नपता का बेटा है। मिीष 

का अनिल से क्या सोंबोंि है?  

(1) साला   (2) भाई  

(3) चचेरा भाई  (4) चाचा/मामा  

 

11. The average age of A and B is 18 years. 

After 3 years, C joins them and the average 

ages of A, B and C becomes 22 years. The 

age of C is:  

(1) 20 years  (2) 21 years  

(3) 24 years  (4) 23 years  

A और B की औसत आयु 18 िषथ है। तीि साल 

बार्द C उिमें शानमल हपता है तप A, B और C की 

आयु का औसत 22 िषथ हप िाता है। C की आयु 

क्या है?  

(1) 20 िषथ  (2) 21 िषथ  

(3) 24 िषथ  (4) 23 िषथ  

 

12. From the given alternative words, 

select the word which cannot be formed 

using the letters of the given word.  

निम्ननलखित निकल्पों में से िह शब्द चुनिए िप नर्दए 

गए शब्द के अक्षरप ों के प्रयपग से िही ों बिाया िा 

सकता  

PERSONALITY  

(1) REALITY  (2) REASON  

(3) PERSON  (4) ROYALTY  

 

13. If LIGHT is coded as MJHIU, find the 

code for NORMAL.  

यनर्द LIGHT कप MJHIU नलिा िा सकता है, तप 

उसी कपड में NORMAL कप क्या नलिेंगे?  

(1) ORNMAL  (2) OPSNBM  

(3) ORSBNM  (4) MNROLA  

 

14. If +,  means ÷, −  means ×,× means − 

and ÷  means +,  which of the following 

will be the value of expression𝟏𝟔 ÷ 𝟖 − 𝟒 +

𝟐 × 𝟒 = ?  

यनर्द +  का मतलब ÷, −  का ×,×  का –  और ÷  का 

+ है, तप 𝟏𝟔 ÷ 𝟖 − 𝟒 + 𝟐 × 𝟒 = ? 

(1) 16   (2) 28  

(3) 32   (4) 44  

 

 

 

15. If 𝟒 × 𝟗 = 𝟐𝟓  

𝟕 × 𝟒 = 𝟓𝟑  

Then 𝟗 × 𝟒 = ?  

यनर्द 𝟒 × 𝟗 = 𝟐𝟓  

𝟕 × 𝟒 = 𝟓𝟑  

तप 𝟗 × 𝟒 = ? 

(a) 81   (b) 83  

(c) 85   (d) 88 

 

16. Find out the missing number on the 

basis of a certain trend.  

इस प्रश्न में एक अिुक्रम नर्दया गया है, निसमें एक 

सोंख्या लुप्त है। नर्द गए निकल्पों में से उस प्रश्निाचक 

नचह्न के स्थाि पर सही उत्तर चुिकर नलखिए?   

106 64 14 

98 62 12 

84 45 ? 

(1) 13   (2) 24  

(3) 36   (4) 48  

 

17. Raj left for his office in a car. He drove 

15 km towards North and then 10 km 

towards West. He then turned to the 

South and covered 5 km. Further he 

turned to the East and moved 8 km. 

Finally, he turned right and drove 10 km. 

In which direction is he from his starting 

point?  

राि कार में अपिे र्दफ्तर के नलए निकला, िह 15 

नकमी उत्तर की तरफ गया और नफर 10 नकमी 

पनिम की ओर गया। िह नफर र्दनक्षण की ओर मुडा 

और 5 नकमी िाकर िह पूिथ नर्दशा में मुडा और 8 

नकमी गया। अोंत में िह र्दाएँ मुडा और 10 नकमी 

गया। िह शुरूआती नबोंरु्द से अब नकस नर्दशा में है?  

(1) West/ पनिम  (2) North/ उत्तर   

(3) South/ र्दनक्षण  (4) East/ पूिथ  

 

18. Consider the given statement (s) to be 

true and decide which of the given 

conclusions/assumptions can definitely be 

drawn from the given statements.  

Statement: Selectors pick our cricket 

teams based on regional considerations 

instead of on pure merit, making it 

difficult for our teams to win test series 

against other countries.  

Conclusions:  

I. Our cricket teams have no hope of 

winning test series against other 

countries.  

II. Our cricket teams need to be selected 

on pure merit.  

(1) Only conclusion I follows  

(2) Only conclusion II follows  

(3) Both conclusion I and conclusion II 

follow  

(4) Neither conclusion I nor conclusion II 

follows  
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इस प्रश्न में एक या र्दप िक्तव्य नर्दए गए हैं, निसके 

आगे र्दप निष्कषथ/मान्यताएँ, । और II निकाले गए 

हैं। आपकप निचार करिा है नक िक्तव्य सत्य है चाहे 

िह सामान्यतः  शतथ तथ्पों से नभन्न प्रतीत हपता हप। 

आपकप निणथय करिा है नक नर्दए गए िक्तव्य में 

कौि-सा निनित रूप से सही निष्कषथ/मान्यता 

निकाला िा सकता है?  

 

कथि: हमारे रे्दश में नक्रकेट टीम कप चुििे िाले 

यपग्यता के बिाए के्षत्रीय कारणप ों पर चुिते हैं। अतः  

अन्य रे्दशप ों के मुकाबले टेस्ट सीरीि िीतिा हमारे 

नलए कनिि हपता है।  

 

निणथय ।. हमारी नक्रकेट टीम कप रू्दसरे रे्दशप ों से 

िीतिे की उम्मीर्द िही ों  

II. हमारी नक्रकेट टीम नसफथ  गुण/यपग्यता के 

आिार पर चुिी िािी चानहए।  

(1) केिल निष्कषथ । सही है  

(2) केिल निष्कषथ II सही है  

(3) निष्कषथ । और II र्दपिप ों सही हैं  

(4) ि तप निष्कषथ । सही है और ि ही निष्कषथ ॥ 

सही है  

 

19. Consider the given statements to be 

true and decide which of the given 

conclusions/assumptions can definitely be 

drawn from the given statements.  

Statements:  

No tree is green.  

Conclusions  

I. Some plants are green.  

II. Those plants which are not trees are 

green.  

(1) Only conclusion I follows.  

(2) Only conclusion II follows.  

(3) Both conclusion I and conclusion II 

follow  

(4) Neither conclusion I nor conclusion II 

follows  

आपकप निणथय करिा है नक नर्दए गए िक्तव्य में से 

कौि-सा निनित रूप से सही निष्कषथ/मान्यता 

निकाला िा सकता है?  

कथि :  सभी पौिे पेड हैं।  

 कपई पेड हरा िही ों है।  

निणथय :  I. कुछ पौिे हरे हैं।  

 II. िप पौिे पेड िही ों हैं, िे हरे हैं।  

(1) केिल निष्कषथ । सही है  

(2) केिल निष्कषथ II सही है  

(3) निष्कषथ । और II र्दपिप ों सही हैं  

(4) ि तप निष्कषथ I सही है और ि ही निष्कषथ II 

सही है  

 

20. Which one is wrong in the given 

series?  

र्दी गई सीरीि में कौि-सी सोंख्या गलत है?  

49 36 25 18 9 4  

(1) 9   (2) 18  

(3) 25   (4) 49  

 

 

21. If A is taller than B, B is shorter than C, 

D is shorter than A, then what is definitely 

true?  

(1) D is taller than C  

(2) A and Care of equal height  

(3) D is shorter than B  

(4) A is taller than B and D  

यनर्द A, B से ऊँचा है, B, C से छपटा और D, A से 

छपटा है, तप इिमें से कौि-सा निकल् सही है?  

(1) D, C से ऊँचा है  

(2) A और C समाि ऊँचाई के हैं  

(3) D, B से छपटा है  

(4) A, B और D से ऊँचा है  

 

22. Raju's position in a row is 13th from 

the front side and 6th from the back side. 

How many people are standing in that 

row?  

एक पोंखक्त में रािू का स्थाि आगे से 13िाँ है और 

पीछे से छिा है। उस पोंखक्त में नकतिे व्यखक्त िडे 

हैं?  

(1) 21   (2) 20  

(3) 19   (4) 18  

 

23. If T = 20, MEDIA = 32, then ELICIT =?  

यनर्द T = 20, MEDIA = 32, तप ELICIT =?  

(1) 57   (2) 58  

(3) 59   (4) 60 

 

24. Prasad moves towards North a 

distance of 10 km after which, he turns 

towards East and travels 20 km at which 

point, he turns South and continues for 

another 10km. Finally, he moves 7 km 

West. How far is he from the starting 

point?  

प्रसार्द उत्तर की ओर 10 नकमी िाता है, इसके बार्द 

िह पूिथ की ओर 20 नकमी िाता है। नफर िह र्दनक्षण 

में मुडता है और 10 नकमी. िाता है। अोंत में पनिम 

की ओर 7 नकमी िाता है। शुरूआती नबोंरु्द से अब 

िह नकतिी रू्दरी पर है?  

(1) 10km   (2) 13 km  

(3) 3 km   (4) 17 km  

 

25. Choose the correct alternative from 

the given ones that will complete the 

series.  

नर्दए गए निकल्पों में से उस निकल् कप चुनिए िप 

निम्ननलखित प्रश्न की सीरीि कप पूरा करेगा?  

GON, JRQ, MUT,?  

(1) NOG   (2) PXW  

(3) JQR   (4) TUM  

 

PART- II GENERAL KNOWLEDGE  

 

26. तेलोंगािा के िए मुख्यमोंत्री के रूप में नकसिे 

शपथ ली है? 

(1) एि. उत्तम कुमार रेड्डी 

(2) के.चोंद्रशेिर राि 

(3) अिुमुला रेिोंत रेड्डी  

(4) डी के नशिकुमार 

Who has taken oath as the new Chief 

Minister of Telangana? 

(1) N. Uttam Kumar Reddy 

(2) K. Chandrashekhar Rao 

(3) Anumula Revanth Reddy 

(4) DK Shivakumar 

 

27. िासा के मासथ रपिर कप ऑपरेट करिे िाली 

पहली भारतीय कौि बिी है? 

(1) प्रीनत िारायण  

(2) सपिी सारोंग  

(3) अक्षता कर ष्णमूनतथ  

(4) सुरनभ कुमारी 

Who has become the first Indian to 

operate NASA's Mars Rover? 

(1) Preeti Narayan 

(2) Soni Sarang 

(3) Akshata Krishnamurthy 

(4) Surbhi Kumari 

 

28. नमिपरम के िए मुख्यमोंत्री के रूप में नकसिे 

शपथ ली है? 

(1) ििलालरुआता  

(2) लालरु्दहपमा  

(3) जपरमथाोंगा  

(3) कों भमपनत हरर बाबू 

Who has taken oath as the new Chief 

Minister of Mizoram? 

(1) Vanlalruata 

(2) Lalduhoma 

(3) Zoramthanga 

(4) Kambhampati Hari Babu 

 

29. उत्तरािोंड िैनिक नििेशक नशिर समे्मलि 

का उर््दघाटि नकसिे नकया? 

(1) िरेंद्र मपर्दी  

(2) पुष्कर नसोंह िामी 

(3) अनमत शाह  

(4) राििाथ नसोंह  

Who inaugurated the Uttarakhand Global 

Investors Summit? 

(1) Narendra Modi 

(2) Pushkar Singh Dhami 

(3) Amit Shah 

(4) Rajnath Singh 

 

30. गूगल की पैरेंट कों पिी अल्फाबेट िे कौि सा 

एडिाोंस्ड एआई मॉडल लाोंच नकया है? 

(1) एक्वा   (2) िेनमिी 

(3) नियप  (4) गॉनसप 

Which advanced AI model has been 

launched by Google's parent company 

Alphabet? 

(1) Aqua  (2) Gemini 

(3) Neo  (4) gossip 

 

31. आरबीआई िे लगातार 5िी ों बार रेपप रेट कप 

नकतिी र्दर पर बरक़रार रिा है? 

At what rate has RBI maintained the repo 

rate for the 5th consecutive time? 
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(1) 6.00%  (2) 6.25%  

(3) 6.50%  (4) 6.75%  

 

32. 'ियपुर िैक्स मू्यनियम' में हाल ही में नकसकी 

प्रनतमा का अिािरण नकया गया? 

(1) डॉ. बी.आर. अोंबेडकर  

(2) लता मोंगेशकर  

(3) िरेंद्र मपर्दी  

(4) सनचि तेंरु्दलकर  

Whose statue was recently unveiled in 

'Jaipur Wax Museum'? 

(1) Dr. B.R. Ambedkar 

(2) Lata Mangeshkar 

(3) Narendra Modi 

(4) Sachin Tendulkar 

 

33. राष्ट्रपनत द्रौपर्दी मुमूथ िे नकस केन्द्रीय मोंत्री कप 

कर नष मोंत्रालय का अनतररक्त प्रभार नर्दया है? 

(1) रेणुका नसोंह सरुता 

(2) अिुथि मुोंडा  

(3) रािीि चोंद्रशेिर  

(4) शपभा करोंर्दलािे  

President Draupadi Murmu has given 

additional charge of Agriculture Ministry 

to which Union Minister? 

(1) Renuka Singh Saruta 

(2) Arjun Munda 

(3) Rajeev Chandrashekhar 

(4) Shobha Karandlaje 

 

34. Butter is colloid formed when:  

(1) Proteins are dispersed in water  

(2) Water is dispersed in fat  

(3) Fat globules are dispersed in water  

(4) Carbohydrates are dissolved in water  

मक्खि, कपलॉयड कब बिता है?  

(1) िब प्रपटीि पािी में नछतरा िाता है  

(2) िब पािी में िसा नछतरा िाता है  

(3) िब िसा की गुनलकाएँ पािी में नछतरा िाती हैं  

(4) िब काबोहाइडर ेट पािी में घुल िाता है  

 

35. Charcoal can be made at home by 

burning:  

(1) wood in absence of air  

(2) coal in absence of air  

(3) coal in an insufficient supply of air  

(4) wood in an insufficient supply of air  

चारकपल घर में क्या िलाकर बिाया िा सकता 

है?  

(1) हिा की अिुपखस्थनत में लकडी कप  

(2) हिा की अिुपखस्थनत में कपयले कप  

(3) हिा की पयाथप्त आपूनतथ ि हपिे पर कपयले कप  

(4) हिा की पयाथप्त आपूनतथ ि हपिे पर लकडी कप  

 

36. Depletion of ozone layer causes:  

(1) Breast cancer  

(2) Skin cancer  

(3) Lung cancer  

(4) Blood cancer  

 

 

ओिपि परत के क्षरण के कारण क्या हपता है?  

(1) स्ति कैं सर  

(2) त्वचा कैं सर  

(3) फेफडप ों का कैं सर  

(4) रक्त कैं सर  

 

37. SMOG is a combination of:  

(1) Air and water vapour  

(2) Water and smoke  

(3) Fire and water  

(4) Smoke and fog  

स्मपग नकसका सोंयपिि है?  

(1) हिा और िलिाष्प  

(2) पािी और िुआँ  

(3) आग और पािी  

(4) िुआँ और कपहरा  

 

38. ATM is the abbreviated form of:  

ATM नकसका सोंनक्षप्त रूप है?  

(1) Automatic Teller Machine  

(2) Automated Teller Machine  

(3) All Time Money  

(4) Automatic Tally Machine  

 

39. The Chairman of NITI Ayog is………...  

(1) Industry Minister/ उद्यपग मोंत्री   

(2) Prime Minister/ प्रिाि मोंत्री   

(3) Finance Minister/ नित्त मोंत्री  

(4) Commerce Minister/ िानणज्य मोंत्री   

 

40. The film 'Phoolan Devi' was directed 

by:  

'फूलि रे्दिी' नफल्म का निरे्दशि नकसिे नकया था?  

(1) राि कपूर/ Raj Kapoor   

(2) शनश कपूर/ Shashi Kapoor   

(3) शेिर कपूर/ Shekhar Kapoor   

(4) अनिल कपूर/ Anil Kapoor  

  

41. Which of the following is not a 

scheme/programme started by the NDA 

Government?  

(1) Mission Indradhanush  

(2) Jan Dhan Yojana  

(3) Swachh Bharat Abhiyan  

(4) MNREGA  

निम्ननलखित में से क्या राष्ट्र ीय ििताोंनत्रक गिबोंिि 

(एि.डी.ए.) सरकार द्वारा शुरू की गई स्कीम/या 

कायथक्रम िही ों है?  

(1) नमशि इोंद्रििुष  

(2) िि िि यपििा  

(3) स्वच्छ भारत अनभयाि  

(4) मिरेगा  

 

42. We are able to walk on earth without 

slipping because of:  

(1) Gravitational force  

(2) Frictional force  

(3) Viscous force  

(4) Centrifugal force  

 

 

हम नबिा नफसले परथ्वी पर चलिे में क्यपों सक्षम हैं?  

(1) गुरुत्वाकषथण बल के कारण  

(2) घषथण बल के कारण  

(3) श्यािता बल के कारण  

(4) अपकें द्री बल के कारण  

 

43. Majority of the fungal bionts of lichens 

belong to:  

(1) Baridiomycetes  

(2) Ascomycetes  

(3) Gomycetes  

(4) Deuteromycetes  

नलचेि के अनिकाोंश ब्वाइोंट नकससे सोंबोंनित हपते 

हैं?  

(1) बेरीडायपमाइसीट्स  

(2) एसकपमाइसीट्स  

(3) गपमाइसीटस  

(4) डू्यटरपमाइसीट्स  

 

44. Which of the following has open 

vascular system?  

(1) Cockroach  

(2) Human  

(3) Rat  

(4) Birds  

निम्ननलखित में से नकसमें िुला िाडी सोंबोंनित तोंत्र 

हपता है?  

(1) कॉकरपच  (2) मिुष्य  

(3) चूहा   (4) पक्षी  

 

45. The warm and cold ocean currents are 

caused by:  

(1) Prevailing winds  

(2) Earth's rotation  

(3) Variations in density of sea water  

(4) All of these  

गमथ एिों िों डी समुद्री िाराएँ नकसके कारण  

चलती हैं?  

(1) प्रचनलत हिाओों  

(2) परथ्वी के घूणथि  

(3) समुद्री िल के घित्व में पररितथि  

(4) सभी निकल् सही हैं  

 

46. Who was known as the Second founder 

of the Maratha Empire?  

(1) Balaji Bishwanath  

(2) Balaji Baji Rao  

(3) Baji Rao I  

(4) Madhav Rao  

मरािा साम्राज्य का रू्दसरा सोंस्थापक नकसे मािा 

िाता है?  

(1) बालािी निििाथ   (2) बालािी बािीराि  

(3) बािीराि ।   (4) मािि राि  

 

47. Mahatma Gandhi's concept of 'Ram 

Rajya' was:  

(1) A centralised government  

(2) A totalitarian state  

(3) A stateless society  

(4) Power in the hands of religious leaders  
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महात्मा गाँिी की 'राम राज्य' की सोंकल्िा क्या 

थी?  

(1) कें द्रीकर त सरकार  

(2) पूणथिार्दी राज्य  

(3) राज्यनिहीि समाि  

(4) सत्ता िानमथक िेताओों के हाथ में  

 

48. Credit Rationing in India is done by:  

(1) RBI  

(2) SBI  

(3) LIC  

(4) Finance Ministry  

भारत में ऋण नियोंत्रण नकसके द्वारा नकया  

िाता है?  

(1) भारतीय ररििथ बैंक  

(2) भारतीय से्टट बैंक  

(4) नित्त मोंत्रालय  

(3) िीिि बीमा निगम  

 

49. The human faeces is yellow in colour 

due to the presence of a pigment called:  

(1) Pepsin  (2) Renin  

(3) Amylase  (4) Urobilin  

नकस रोंगद्रव्य की उपखस्थनत के कारण मािि के 

मल का रोंग पीला हपता है?  

(1) पेखिि  (2) रेनिि  

(3) एमाइलेि  (4) यूरपनबनलि  

 

50. Where are coins minted in India?  

(1) Delhi, Mumbai, Kolkata  

(2) Delhi, Kolkata, Hyderabad  

(3) Mumbai, Delhi, Bangalore  

(4) Mumbai, Kolkata, Hyderabad, Noida  

भारत में नसके्क कहाँ-कहाँ गढे िाते हैं?  

(1) नर्दल्ली, मुोंबई, कपलकाता  

(2) नर्दल्ली, कपलकाता, हैर्दराबार्द  

(3) मुोंबई, नर्दल्ली, बेंगलुरु  

(4) मुोंबई, कपलकाता, हैर्दराबार्द, िपएडा  

 

PART – III: QUANTITATIVE APTITUDE 

 

51. An electric pump can fill a tank in 2 

hours. Because of a leak in the tank, it was 

taking 2 
𝟏

𝟐
 hours to fill the tank. The leak 

can drain all the water off the tank in how 

many hours?  

एक निर््दयुत पम्प नकसी टोंकी कप 2 घोंटे में भर 

सकता हैं I टोंकी में यनर्द कही ों पर ररसाि हप रहा था 

इसनलए टोंकी 2 
𝟏

𝟐
 घोंटे में भरी उसी नहसाब से टोंकी 

नकतिे घोंटे में पूरी तरह से िाली हप सकती हैं?  

(1) 9 hours  (2) 10 hours  

(3) 10 
𝟏

𝟐
 hours  (4) 11 

𝟏

𝟐
 hours  

 

52. Find the marked price If the selling 

price ₹9250/- and discount is 𝟕 
𝟏

𝟐
%. 

यनर्द नकसी िसु्त का नबक्री मूल्य ₹9250/- हप और 

उस पर 𝟕 
𝟏

𝟐
% छूट हप तप उसका अोंनकत मूल्य ज्ञात 

कीनिए?  

 

(1) ₹ 9,000/-  (2) ₹ 8556.25  

(3) ₹ 10,000/-  (4) ₹9943.75  

 

53. A certain amount of money is divided 

between A and B in the ratio of 5 : 6. If B 

gets ₹360/-, the amount is  

कपई ििरानश A और B के बीच 5 : 6 के अिुपात 

में नितररत की िाती हैं I यनर्द B कप ₹360/- नमले 

तप ििरानश क्या थी?  

(1) ₹660/-  (2) ₹560/-  

(3) ₹680/-  (4) ₹580/-  

 

54. The length of a rectangle is increased 

by 25%. To maintain the same area, the 

breadth has to be decreased by:  

नकसी आयत की लोंबाई 25% बढा र्दी िाती हैं I 

चौडाई कप नकतिे प्रनतशत कम नकया िाए नक 

के्षत्रफल में कपई पररितथि ि हप?  

(1) 20%   (2) 25%  

(3) 30%   (4) 40%  

 

55. A car takes 5 hours to cover 100 km 

distance at a particular speed whereas 

another car takes 3 hours to reach a 

particular distance at the same speed. Find 

the distance.  

कपई कार नकसी निशेष गनत पर 5 घोंटे में 100 

नकमी चलती हैं और एक रू्दसरी कार उसी गनत पर 

एक निशेष स्थाि पर 3 घोंटे में पहँुचती हैं I रू्दरी ज्ञात 

कीनिए?  

(1) 40 km   (2) 60 km  

(3) 70 km   (4) 80 km  

 

56.  A sum of ₹ 1,200/- is lent to be paid 

back in 5 equal annual instalments of ₹264 

each. The rate of interest per annum is:  

रु 1200/- की ििरानश उिार र्दी िाती हैं निसे 

₹264/- की 5 बराबर की िानषथक नकश्पों में 

लौटाया िािा हैं I िानषथक ब्याि र्दर ज्ञात कीनिए?  

(1) 6%   (2) 8%  

(3) 2%   (4) 4%  

 

57. Among below expressions which one 

can be expressed as the difference of two 

cubic expressions?  

निम्न व्योंिकपों में से नकस व्योंिक कप र्दप घिीय 

व्योंिकपों के अोंतर कप प्रकट करिे िाला कहा िा 

सकता हैं?  

A. 𝒙𝟑 + 𝒚𝟑 + 𝟑𝒙 + 𝟑𝒚   

B. 𝒙𝟑 + 𝟐𝒙𝟐 + 𝟑𝒙 − 𝟕     

C. 𝒙𝟑 + 𝟑𝒙𝟐 + 𝟑𝒙 − 𝟐 

D. 𝒙𝟑 + 𝟑𝒙𝟐 + 𝟑𝒙 − 𝟕  

(1) A   (2) B  

(3) C   (4) D   

 

58. If 
𝒂

𝒃
+

𝒃

𝒂
=  −𝟏, then the value of 

𝒂²

𝒃
−

𝒃²

𝒂
 

is:  

यनर्द 
𝒂

𝒃
+

𝒃

𝒂
=  −𝟏 हप, तप 

𝒂²

𝒃
−

𝒃²

𝒂
 का माि बताइए?  

(1) 1   (2) − 𝟏  

(3) 0   (4) 2  

59. The line segement AB intersects the 

straight-line CD at B; AB will be smallest 

when ∠ABD is: 

रेिािण्ड AB सरल रेिा CD कप B नबोंरु्द पर 

काटती हैं AB सबसे छपटा िब हपगा तब ∠ABD 

नकतिा हपगा?  

(1) 30°   (2) 60°  

(3) 90°  (4) 45°  

 

60. The ratio between the vertical angle 

and a base angle of an isosceles triangle is 

4 : 3. The value of any one base angle is:  

नकसी समनद्वबाहु नत्रकपण के शीषथ कपण और 

आिार कपण के बीच 4 : 3 का अिुपात हैं I नकसी 

एक आिार कपण का माि बताइए?  

(1) 18°   (2) 54°  

(3) 72°   (4) 10° 

 

61. Find the product of the numbers 

whose HCF and LCM are 8 and 40 

respectively.  

उि सोंख्याओों का गुणिफल ज्ञात कीनिए नििके 

महत्तम समापितथक (HCF) और लघुत्तम 

समापित्यथ (LCM) क्रमश: 8 और 40 हैं?  

(1) 300   (2) 240  

(3) 360   (4) 320  

 

62. The LCM of two numbers is 15 times 

their HCF. The sum of the LCM and the 

HCF is 112. If one of the numbers is 49, 

then the other number is  

र्दप सोंख्याओों का लघुत्तम समापित्यथ (LCM) उिके 

महत्तम समापितथक (HCF) का 15 गुिा हैं I लघुत्तम 

समापित्यथ (LCM) और महत्तम समापितथक 

(HCF) का यपग 112 हैं I यनर्द इिमें से एक सोंख्या 

49 हैं, तप रू्दसरी सोंख्या क्या हपगी?  

(1) 21   (2) 24  

(3) 18   (4) 15 

 

63. Number 350 is increased by 20% and 

then decreased by 25%. Find the new 

number.  

सोंख्या 350 में 20% की िरखि की िाती हैं और नफर 

25% की कमी की िाती हैं I इस प्रकार बििे िाली 

िई सोंख्या ज्ञात कीनिए?  

(1) 340   (2) 320  

(3) 3244   (4) 315  

 

64. A dealer marks his goods 15% above 

the cost price. Then he allows 20% 

discount on it. What will be his loss 

percentage?  

एक डीलर अपिे माल पर क्रय मूल्य से 15% 

अनिक अोंनकत करता हैं I नफर िह उस पर 20% 

की छूट रे्दता हैं I उसका हानि प्रनतशत क्या हपगा?  

(1) 6%   (2) 5%  

(3) 7%   (4) 8%  
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65. By selling a table fan for Rs. 2827.06, 

the profit earned is 14% more than the 

loss incurred by selling it for Rs. 2230. To 

gain 14% profit its selling price will be 

……….…  

एक टेबल फैि कप रु 2827.06 रु में बेचिे पर, इसे 

2230 रु. में बेचिे पर हपिे िाली हानि से 14% 

अनिक लाभ नमलता हैं I 14% लाभ प्राप्त करिे के 

नलए इसका निक्रय मूल्य ............ हपगा?  

(1) Rs. 3045  (2) Rs. 2844.50  

(3) Rs. 2860.26  (4) Rs. 2890 

 

66. A clothing store announced a discount 

of 30 percent on shirts. Rivaan wanted to 

save Rs. 810 in discount. How many shirts 

should he buy to do so, if marked price of 

each shirt is Rs. 540?  

एक कपडे की रु्दकाि िे शटथ पर 30 प्रनतशत की 

छूट की घपषणा की I ररिाि छूट में 810 रूपये 

बचािा चाहता था I ऐसे करिे के नलए उसे नकतिी 

शटथ िरीर्दिी चानहए, यनर्द प्रते्यक शटथ का अोंनकत 

मूल्य 540 रुपए हैं?  

(1) 8   (2) 4 

(3) 6   (4) 5  

 

67. A shopkeeper sells goods at a profit of 

12% and uses a weight which is 15% less 

than the original weight. Find his total 

percentage gain. (correct to 2 decimal 

places)  

एक रु्दकािर्दार 12% के लाभ पर सामाि बेचता हैं 

और िास्तनिक ििि से 15% कम ििि कप 

उपयपग में लाता हैं I उसका कुल प्रनतशत लाभ 

(र्दशमलि के 2 स्थाि तक शुि) ज्ञात कीनिए?   

(1) 30.24%  (2) 31.76%  

(3) 28.75%  (4) 25.80%  

 

68. 1 
𝟏

𝟐
 िषथ के नलए 8% प्रनत िषथ की र्दर से एक 

निनित रानश के नलए चक्रिरखि ब्याि और सािारण 

ब्याि के बीच का अोंतर 228 रु है, िब चक्रिरखि 

ब्याि अिथ-िानषथक रूप से सोंयपनित नकया िाता हैं 

और सािारण ब्याि की गणिा िानषथक रूप से की 

िाती हैं रानश क्या हैं?  

The difference between compound 

interest and simple interest on a certain 

sum at the rate of 8% per annum for 1 
𝟏

𝟐
 

years is Rs 228, when compound interest 

is compounded half-yearly and simple 

interest is calculated annually. What is 

Rashi? 

(1) Rs. 46,531  (2) Rs. 46,900  

(3) Rs. 47,000  (4) Rs. 46,875  

 

69. John borrowed some amount of 

money from a bank at the rate of 10% per 

annum on compound interest for which 

interest is compounded annually. If he 

repaid his loan by paying Rs. 21,961.50 at 

the end of 4 years. What is the amount he 

borrowed?  

िॉि िे एक बैंक से 10% िानषथक चक्रिरखि ब्याि 

र्दर पर कुछ रानश उिार ली, निसके नलए ब्याि 

िानषथक रूप से चक्रिरखि (सोंयपनित) नकया िािा 

था I यनर्द उसिे 4 िषथ के अोंत में 21, 961.50 रु. का 

भुगताि करके अपिा उिार चुकाया, तप उसिे 

नकतिी रानश उिार ली थी?  

(1) Rs. 16,000  (2) Rs. 15,000  

(3) Rs. 17,000  (4) Rs. 14,000  

 

70. If A : B = 5 : 6 and B : C = 6 : 7, then 

(A+B) : (B+C) : (C+A) is:  

यनर्द A : B = 5 : 6 और B : C = 6 : 7 है, तप (A+B) 

: (B+C) : (C+A) का माि ज्ञात कीनिए?  

(1) 11 : 12 : 13  (2) 12 : 13 : 11  

(3) 11 : 13 : 12  (4) 13 : 11 : 12     

 

71. The ratio between the fourth 

proportional of 7, 5 and 3 to the third 

proportional of 7 and 13 is:  

7, 5 और 3 के चौथे समािुपाती तथा 7 और 13 के 

तीसरे समािुपाती के  

(1) 25 : 21  (2) 21 : 25  

(3) 15 : 169  (4) 75 : 448  

 

72. The average cost of 10 items is Rs. 89. 

If one item costs Rs. 35, then find the 

average cost of remaining 9 items (in Rs.)  

10 िसु्तओों का औसत मूल्य 89 रु हैं I यनर्द एक 

िसु्त का मूल्य 35. रु. है तप शेष 9 िसु्तओों का 

औसत मूल्य (रु में) ज्ञात कीनिए? 

(1) 80   (2) 90  

(3) 85   (4) 95  

 

73. Due to illness the weight of a person 

has reduced from 80 kg to 64 kg in a 

month. The percent decrease in the weight 

of the person is:  

बीमारी की ििह से एक व्यखक्त का भार एक महीिे 

में 80 kg से घटकर 64 kg हप गया हैं I व्यखक्त के 

भार में प्रनतशत कमी हैं?  

(1) 16 percent  (2) 14 percent  

(3) 20 percent  (4) 24 percent  

 

74. A and B can complete a work 

separately in 10 days and 15 days, 

respectively. B alone work for 3 days and 

then he left the work. In how many days 

will A finish the remaining work?  

A और B एक काम कप अलग-अलग क्रमश: 10 

नर्दि और 15 नर्दि में पूरा कर सकते हैं I B अकेले 

3 नर्दि कायथ करता हैं तथा नफर िह कायथ छपड रे्दता 

हैं I A शेष कायथ कप नकतिे नर्दि में पूरा करेगा?  

(1) 6   (2) 9  

(3) 7   (4) 8  

 

75. Sonal and Arjun together can finish a 

piece of work in 57 days, Arjun and Rohan 

in 38 days, and Rohan and Sonal in 38 

days, then Sonal, Arjun and Rohan 

together can finish the same work in how 

many days?  

सपिल और अिुथि नमलकर एक कायथ कप 57 नर्दिप ों 

में, अिुथि और  रपहि 38 नर्दिप ों में, और रपहि और 

सपिल 38 नर्दिप ों में पूरा कर सकते हैं, तप सपिल, 

अिुथि और रपहि नमलकर उस कायथ कप नकतिे 

नर्दिप ों में पूरा कर सकते हैं?  

(1) 28.5 days  (2) 24.5 days  

(3) 31.5 days (4) 26.5 days  

 

PART – IV: ENGLISH COMPREHENSION  

 

76. Four words are given, out of which 

only one word is spelt correctly. Choose 

the correctly spelt word and mark 

corresponding to it.  

(1) Manoeuvre  (2) Manauvre  

(3) Maneauvre  (4) Meneauver  

 

77. In the following question, choose the 

word which is opposite in meaning to the 

given word and mark corresponding to it.  

GRACEFUL  

(1) AWKWARD  (2) ELEGANT  

(3) GRACIOUS  (4) UGLY  

 

78. In the following question, out of the 

four alternatives, choose the word which 

best expresses the meaning of the given 

word and mark corresponding to it.  

INSOLENT  

(1) OFFENSIVE  (2) INTOLERANT  

(3) INDECENT  (4) AWKWARD  

 

Directions (79-81): In the following 

questions, out of the four alternatives, 

choose the one which can be substituted 

for the given words/sentences and mark 

corresponding to it.  

 

79. Someone who is incapable of being 

quietened or pacified.  

(1) Implacable  (2) Unflappable  

(3) Insatiable  (4) Inexplicable  

 

80. Government by Department of State  

(1) Bureaucracy  (2) Autocracy  

(3) Oligarchy  (4) Hierarchy  

 

81. The killing of a race  

(1) Homicide  (2) Genocide  

(3) Suicide  (4) Murder  

 

Directions (82-84): In each of the 

questions, four alternatives are given for 

the Idiom/Phrase. Choose the alternative 

which best expresses the meaning of the 

Idiom/Phrase and mark corresponding to 

it.  

82. For all intents and purposes  

(1) For all businesses (2) Obliquely  

(3) Practically      (4) Almost perfect  
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83. Go out of one’s way  

(1) Did not want to  

(2) Ran away  

(3) Did everything possible  

(4) Tried to avoid us  

 

84. In the running  

(1) Loves to run  

(2) Running from the law  

(3) Physically fit  

(4) Has good prospects in the competition  

 

Directions (85-87): The sentences given 

with blanks are to be filled with an 

appropriate word(s). Four alternatives are 

suggested for each question. For each 

question, choose the correct alternative 

and mark corresponding to it.  

 

85. How did you ........................ this rare 

book?  

(1) come with  (2) come to  

(3) come by  (4) come at  

 

86. .................. people as they are and have 

tolerance with their weaknesses.  

(1) Except.  (2) Access  

(3) Expect  (4) Accept  

 

87. The two boys ......... each other for the 

first place.  

(1) contend for  

(2) fought with  

(3) vied with  

(4) struggled to  

 

Directions (88-90): In the following 

questions, one part of the sentence may 

have an error. Find out which part of the 

sentence has an error and mark 

corresponding to it. If the sentence is free 

from error, mark "No error" option.  

 

88. The tour (1)/ of the campus (2)/ was so 

good. (3)/ No error (4)  

 

89. He is a saint (1)/ and as such (2)/ must 

be respected. (3)/ No error (4)  

 

90. Neither the Captain (1)/ nor his men 

are (2)/ afraid of fighting. (3)/ No error 

(4).  

 

Directions (91-95): A passage is given with 

five questions following it. Read the 

passage carefully and choose the best 

answer to each question out of the four 

alternatives and mark corresponding to 

it.  

Fever in the season of dengue is sending 

Calcuttans scurrying to hospitals for 

admission, triggering a shortage of beds 

that has forced some private health care 

institutes to even postpone planned 

surgeries. Apollo Gleneagles Hospitals on 

the Bypass had 504 patients in its care as 

on Thursday of whom 70 had been 

admitted with fever. Belle Vue Clinic had 

180 patients, 32 of them with dengue. 

Calcutta Medical Research Institute had 

350 patients 60 of them with fever.  

 

The number of people admitted for 

treatment of fever caused by dengue or 

any undiagnosed illness has been rising 

every day across hospitals for more than a 

fortnight. "There has been heavy pressure 

on all private hospitals for admission of 

dengue and cases of unknown fever since 

the beginning of August. Now it is a 

surge," said Pradip Tondon, President of 

the Association of Hospitals of Eastern 

India.  

In July, four to five patients were getting 

admitted with fever on an average in 

every hospital. The number has  

 

since ballooned with the Calcutta 

Municipal Corporation apparently in 

denial about the extent of the dengue 

outbreak and the Government focused on 

playing down the threat.  

Such has been the rush of patients with 

fever that some hospitals are calling up 

people to postpone admissions planned in 

advance, mostly for surgeries. "We have 

told many people to come only when we 

call them to confirm availability of beds," 

said an official at Belle Vue.  

 

91. The Government's "playing down the 

threat” means:  

(1) refusing to acknowledge the danger  

(2) refusing to play with the threat  

(3) playing and threatening  

(4) putting down the threat  

 

92. The word 'ballooned' implies:  

(1) playing with balloons  

(2) decreased  

(3) increased tremendously  

(4) increased slightly  

 

93. Belle Vue Clinic is the name of:  

(1) a medicine shop  

(2) a nursing home  

(3) a clinic with a good view  

(4) a clinic with a bell in it  

 

94. The rush in hospitals has been rising:  

(1) for more than one month  

(2) for the last four nights  

(3) for more than four days  

(4) for more than fifteen days  

 

95. The reason for shortage of beds in 

hospitals is  

(1) Malaria  

(2) Fever  

(3) Admissions in Calcutta Municipal 

Corporation  

(4) Shortage of medicines  

 

Directions (96-100): A sentence/a part of 

the sentence is bold. Four alternatives are 

given to the bold part which will improve 

the sentence. Choose the correct 

alternative. In case no improvement is 

needed, mark corresponding to "No 

improvement" 

 

96. Would you feel safe if you have to walk 

through a street alone at midnight?  

(1) where you had to 

(2) when you have to  

(3) if you had to  

(4) No improvement  

 

97. I was the first who came.  

(1) aarived     

(2) when you have to  

(3) if you had to     

(4) No improvement  

 

98. He is not sure whether she know 

‘to swim.  

(1) how she can swim  

(2) when you have to 

(3) how to swim   

(4) No improvement  

 

99. The water flows downhill rapidly, 

taking some of the land with it.  

(1) soil   (2) ground  

(3) hill   (4) No improvement  

 

100. Baroda State in Western India had a 

reputation for being progressive in many 

fields, not in the last in education and 

social reform.  

(1) first  

(2) realm  

(3) least  

(4) No improvement 
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भाग घ नहन्दी भाषा 

 

निरे्दश (प्र. सों. 76-80) निम्न प्रश्नप ों में चार शब्दपों के 

समूह नर्दए गए हैं I प्रते्यक समूह में एक शब्द की 

ितथिी िीक प्रकार से र्दी गई हैं I िीक ितथिी िाले 

शब्द का पता लगाएों  और अपिा उत्तर पत्रक में 

नलिे?  

 

76. (a) व्यिाहाररक  (b) व्यिहारीक  

      (c) व्यािहाररक  (d) व्यािहारीक   

 

77. (a) उत्ज्वल  (b) उिवल  

      (c) उर््दवल  (d) उज्जिल  

  

78. (a) उपररउक्त  (b) उपरपक्त  

      (c) उपथयुक्त  (d) उपररयपक्त   

 

79. (a) नििालय  (a) निद्यालय  

      (c) नििालय  (d) निध्यालय  

 

80. (a) किनयत्री (b) कियत्री  

      (c) कनियत्री  (d) किीयत्री  

 

निरे्दश (प्र. सों. 81-85) अिुचे्छर्द (गद्याोंश) पर 

आिाररत पाँच प्रश्न नर्दए गए हैं। अिुचे्छर्द कप ध्याि 

से पनढए तथा प्रते्यक प्रश्न के उत्तर के नलए नर्दए गए 

चार निकल्पों में से उनचत निकल् का चयि कीनिए 

तथा उसे उत्तर-पनत्रका, में नर्दिाए  

 

िमथ और निज्ञाि में परम्परा से निरपि मािा िाता 

रहा है। कहा िाता है नक िमथ की उत्पनत्त भय से हुई 

और िह तकथ हीि नििास पर आनश्त है, निज्ञाि की 

उत्पनत्त सत्य के प्रनत निज्ञासा से हुई और उसे हर 

बात में तकथ , बुखि और प्रमाण की अपेक्षा हपती है। 

िमथ एक सिथशखक्तमाि, अिानर्द और अिन्त ईिर 

की कल्िा करके मिुष्य कप असहाय कर रे्दता है; 

निज्ञाि ईिर िैसी नकसी बाह्य सोंस्था कप स्वीकार 

िही ों करता। िमथ मिुष्य कप आध्याखत्मक बिाता है; 

निज्ञाि का निकास निशुि भौनतकिार्दी हपिे में है। 

परलपक में स्वगथ का आकषथण और िरक का भय 

उत्पन्न करके िमथ मिुष्य से िािा प्रकार के 

अन्धनििास पूणथ कर त्य कराता है; निज्ञाि ि परलपक 

में नििास करता है और ि स्वगथ या िरक में। इतिे 

सब निरपिी कथिपों के बाििूर्द िमथ और निज्ञाि का 

गहरा सम्बन्ध है। िमथ और निज्ञाि एक ही नसके्क 

के र्दप पहलू हैं। र्दपिप ों का लक्ष्य सत्य के रूप का 

उर््दघाटि करिा है। हाँ, र्दपिप ों की प्रणानलयाँ अलग-

अलग हैं। यनर्द सिेक्षण नकया िाए, तप मािि िानत 

पर आि िमथ के बर्दले निज्ञाि का प्रभुत्व फैला हुआ 

है।  

 

81. लेिक के अिुसार निज्ञाि नकस पर  

आनश्त है?  

(a) तकथ हीि नििास  

(b) प्रमाण  

(c) भय 

(d) ईिर की कल्िा  

 

82. निज्ञाि और िमथ र्दपिप ों का अखन्तम लक्ष्य है? 

(a) ईिर प्राखप्त  

(b) आध्याखत्मकता  

(c) भौनतकिार्द  

(d) सत्य की िपि  

 

 

83. 'एक ही नसके्क के र्दप पहलू' का तात्पयथ है  

(a) र्दपगुिा लाभ  

(b) िि की िषाथ  

(c) एक निषय के प्रनत र्दप दृनष्ट्कपण  

(d) हार-िीत का फैसला  

 

84. मिुष्य अन्धनििासी कैसे बिता है?  

(a) स्वयों कप असहाय मािकर  

(b) स्वगथ के आकषथण से  

(c) िरक के भय से  

(d) इि तीिप ों के कारण  

 

85. निज्ञाि नकस पर नििास करता है?  

(a) परलपक  (b) सत्य  

(c) स्वगथ   (d) िरक  

 

निरे्दश (प्र. सों. 86-90)  नर्दए गए िाक्यपों में काले 

शब्दपों के पयाथय (समािाथथक शब्द) के नलए चार-

चार निकल् नर्दए गए हैं I उनचत निकल् चुनिए तथा 

उत्तर पनत्रका में उत्तर र्दीनिए?  

 

86. नकसाि िरती का मातरित् सम्माि करता है।  

(a) तररणी   (b) भायाथ  

(c) रििी   (d) िसुिा  

 

87. िर्दी िीिि भी रे्दती है और नििाश भी कर 

सकती है।  

(a) सुरसरर  (b) सररता  

(c) रे्दििर्दी  (d) सुरनभ  

 

88. गमी में िायु तेि गनत से चलती है।  

(a) अनिल   (b) झोंझाित  

(c) आँिी   (d) चक्रिात  

 

89. गोंगा गोंगपत्री से निकलती है।  

(a) सररता   (b) तरों नगणी  

(c) भागीरथी  (d) िर्दी  

 

90. है नबिेर रे्दती िसुन्धरा, मपती सबके सपिे पर।  

(a) रानत्र   (b) िषाथ  

(c) परथ्वी   (d) चाँर्दिी  

 

निरे्दश (प्र.सों. 91-95) नर्दए गए प्रते्यक िाक्य में 

ररक्त स्थाि की पूनतथ उसी िाक्य में काले शब्द के 

उपयुक्त निलपम द्वारा की िािी है। इसके नलए 

चार-चार निकल् प्रस्तानित हैं। उनचत निकल् का 

चयि कीनिए तथा उत्तर-पनत्रका में उत्तर र्दीनिए।  

 

91. भारतीय दृनष्ट् आध्याखत्मक है िबनक पािात्य 

दृनष्ट् का आिार.........हैं I   

(a) भौनतक  (b) पर्दाथथिार्दी  

(c) निरीिरिार्दी  (d) निभािि  

 

92. स्वच्छ िल के अभाि में हमें .......... िल पीकर 

ही प्यास बुझािी पडी।  

(a) रू्दनषत   (b) तप्त  

(c) शीतल   (d) उष्ण  

 

93. पन्द्रह अगस्त उन्नीस सौ सैंतालीस कप भारत िे 

परतन्त्रता की िोंिीरें  तपडकर .............. प्राप्त की।  

(a) स्वतन्त्रता  (b) परािीिता  

(c) स्वच्छों र्दता  (d) सोंिैिानिकता  

 

94. उसका हृर्दय इतिा कपमल है नक नमत्र तप क्या 

िह अपिे ............... कप भी चपट िही ों पहँुचा 

सकता।  

(a) सहयपगी  (b) शतु्र  

(c) प्रनतरपिी (d) निपक्षी  

 

95. सानमष भपिि की तुलिा में ............. भपिि 

स्वास्थ्य के नलए लाभप्रर्द मािा िाता है।  

(a) निरानमष  (b) सनु्तनलत  

(c) स्वच्छ   (d) आनमष  

 

निरे्दश (प्र.सों. 96-100) निम्न प्रश्नप ों में नर्दए गए 

मुहािरप ों और लपकपखक्तयप ों के अथथ बतािे के नलए 

चार-चार निकल् नर्दए गए हैं। प्रते्यक के नलए 

उपयुक्त अथथ िाला निकल् चुनिए और उत्तर- 

पनत्रका में उत्तर र्दीनिए।  

 

96. घी के र्दीए िलािा  

(a) रपशिी करिा   

(b) पूिा करिा  

(c) िुशी मिािा    

(d) िििाि हपिा  

 

97. नसर चढािा  

(a) बहुत आर्दर करिा    

(b) बहुत आजार्दी रे्दिा  

(c) पुष्प चढािा     

(d) नचन्ता करिा  

 

98. आम के आम गुिनलयप ों के र्दाम  

(a) आम और गुिनलयाँ िरीर्दिा  

(b) निसमें सब लाभ ही लाभ हप  

(c) आम िरीर्दकर गुिनलयप ों कप बेचिा  

(d) निसमें सब हानि ही हानि हप  

 

99. लकीर का फकीर हपिा  

(a) सीिा-सीिा चलिा  

(b) अनशनक्षत हपिा  

(c) पुरािी प्रथा पर चलिा  

(d) मूिथतापूणथ व्यिहार  

 

100. आटे र्दाल का भाि मालूम हपिा  

(a) िािे की िसु्तओों का मूल्य ज्ञात हपिा  

(b) सोंसार का व्यािहाररक ज्ञाि हपिा  

(c) नपता की आय पर गुलछरे उडािा  

(d) िािा बिािा आिा  
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